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АНОТАЦІЯ  

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що воєнний стан 

обумовив знищення та втрату основних засобів багатьох аграрних 

підприємств. Окрім того агробізнес спрямував значні зусилля на допомогу 

Збройним силам України (ЗСУ). Це знайшло вияв у передачі, відчуженні 

основних засобів та спонукало до внесення низки змін до нормативно-

правового забезпечення питань обліку та аналізу операцій з основними 

засобами в умовах воєнний дій. Тому аспекти податкового, фінансового 

обліку та аналізу операцій з основними засобами є доволі актуальними в 

контексті відновлення агросектору після війни та реалізації сталого розвитку 

сільського господарства. 

Спектр проблемних ділянок обліку та аналізу операцій з основними 

засобами включає: детальну та всебічну оцінку чинних нормативно-правових 

документів, що регулюють ділянку класифікації надзвичайних подій та 

аспекти ліквідації наслідків воєнних дій на території України;  покращення 

класифікаційних ознак основних засобів та узагальнення інформації про них 

у Плані рахунків та фінансовій звітності аграрного підприємства; 

удосконалення обліку примусового відчуження, вилучення основних засобів, 

а також їх добровільної передачі в умовах воєнних дій; облікову фіксацію 

основних засобів, що залишилися на непідконтрольних територіях, або ж у 

зонах ведення бойових дій із використанням технологій ШІ та дронів на 

основі зарубіжних підходів.  

Метою дослідження є розкриття теоретичних, методичний і 

практичних питань обліку та аналізу операцій з основними засобами на 

аграрному підприємстві, й розробка пропозицій по покращенню обліково-

аналітичних аспектів на ділянці дослідження із взяттям до уваги специфіки 

агробізнесу.  

Завдання дослідження: розкрити економічну природу основних засобів 

аграріїв, як об’єктів обліку та особливості їх класифікації в умовах воєнного 

стану; вивчення нормативно-правової основи обліку та аналізу операцій з 

основними засобами агробізнесу та новацій в законодавчому просторі; 

дослідження організації та методики фінансового обліку операцій з 

основними засобами на ПП СФ «Інтерагрком»; розкриття податкового 

аспекту при нарахуванні амортизації основних засобів на аграрному 

підприємстві; дослідження місця обліку операцій з основними в системі 

управління аграрним підприємством в умовах воєнного стану; удосконалення 

обліково-аналітичного забезпечення управління операціями з основними 

засобами аграрного підприємства; проведення аналізу стану, руху та 

ефективності використання основних засобів на ПП СФ «Інтерагроком» за 

2021 – 2023 роки; розкриття обліку операцій з основними засобами в 

середовищі програмного продукту «Акцент 7.40» та наведення пропозицій 

щодо удосконалення даної ділянки із використанням технологій ШІ та 

дронів. 

Об’єктом дослідження є особливості обліку та аналізу операцій з 

основними засобами на Приватному підприємстві сільськогосподарській 



фірмі «Інтерагроком», основним видом діяльності агрофірми є вирощування 

зерняткових і кісточкових фруктів в Чернівецькому районі. 

Методи дослідження. При проведенні дослідження було використано 

історичний підхід, що сприяло розкриттю етимології економічного підґрунтя 

терміну «основні засоби». Діалектичний підхід в ході розкриття теоретичних 

та методичних аспектів фінансового обліку операцій з основними засобами 

на аграрному підприємстві. Також використано загальнонаукові методи 

аналізу, синтезу, індукції та дедукції при економічної природи основних 

засобів на аграрних підприємствах. Метод порівняльного аналізу було 

використано при розкритті особливостей методів нарахування амортизації 

для різних груп основних засобів. При розкритті стану фінансового обліку 

операцій з основними засобами на аграрному підприємстві було застосовано 

евристичний метод експертної оцінки. При проведенні аналітичної оцінки 

стану, руху та ефективності використання МТБ агрофірмі використано 

методи горизонтального, вертикального аналізу та коефіцієнтний метод. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у 

теоретико-методичному обґрунтуванні та розробці пропозицій щодо 

удосконалення обліку та аналізу операцій з основними засобами на аграрних 

підприємствах. При проведенні у кваліфікаційній роботі дослідження 

отримано спектр наукових результатів, які визначаю новизну, зокрема: 

- в результаті дослідження організаційно-методичних аспектів 

фінансового обліку операцій з основними засобами запропоновано 

розробляти концептуальну модель електронного документообігу, яка 

враховуватиме стадії життєвого циклу основних засобів аграрного 

підприємства. Доведено, що такий підхід забезпечить врахування впливу 

усіх операцій з основними засобами на фінансову звітність аграрного 

підприємства та рівень результативності агробізнесу в цілому. При цьому 

застосування Журналу переміщення основних засобів сприятиме 

оптимізації амортизаційної політики аграрного підприємства та обчисленню 

доходів/збитків од ліквідації досліджуваних об’єктів; 

- для удосконалення обліку основних засобів запропоновано 

ефективну модель відтворення сформовану на основі амортизаційних 

відрахувань. При цьому активне впровадження сучасних програмних 

продуктів у поєднанні із технологіями штучного інтелекту (ШІ), зокрема 

програма Evidei слугуватиме дієвим цифровим рішенням для проведення 

інвентаризаційної роботи на основі радіочастотної ідентифікації (RFID). 

Обґрунтовано, що при проведення інвентаризації основних засобів на 

аграрних підприємствах, які опинилися у зонах бойових дій слід 

застосовувати дрони у поєднанні технологіями ШІ; 

- в результаті розкриття аспектів відображення у фінансовій 

звітності аграріїв основних засобів, що вибули за надзвичайних подій 

запропоновано розширити перелік статей для узагальнення облікової 

інформації про суттєві доходи та витрати: 2360 «Доходи від незвичайної 

діяльності», 2370 «Втрати від незвичайної діяльності», 2390 «Фінансовий 

результат від незвичайної діяльності: прибуток». Обґрунтовано змінити 



назву статей 2290, 2295, 2300, 2350, 2355, шляхом доповнення словом 

«звичайна» діяльність суб’єкта господарювання, що сприятиме побудові 

дієвої системи управління основними засобами в умовах воєнного стану. 

Серед вітчизняних вчених, які досліджували напрями покращення 

обліку та аналізу операцій з основними засобами в умовах воєнного стану 

варто виокремити наукові дослідження Т.І. Вініченка, А.С. Гиленко, Т.А. 

Жадана, О.П. Колісник, М.В. Кравченко, Н.В. Лозової, Г.С. Майдуди, А.В. 

Найди, Н.Ю. Марко, Г.Є. Павлова, К.К. Приходько, Н.М. Проскуріна, Г.В. 

Пчелинської, М.О. Сулими, Д.Р. Смірнова, Х.С. Чигіна та інших. Досить 

поглибленого розкриття потребують такі ділянки, як: покращення 

ефективності використання основних засобів аграрних підприємств в умовах 

погіршення родючості ґрунтів та застарілості сільськогосподарської техніки; 

удосконалення системи електронного документообігу операцій з основними 

засобами за стадіями їх життєвого циклу та аспектів відображення 

узагальненої інформації про них у звітності; активне впровадження 

технологій ШІ та дронів під час процедури проведення інвентаризації 

основних засобів на непідконтрольних територіях, або на території ведення 

бойових дій. Оцінка підходів вчених до визначення сутності терміну 

«основні засоби» вказує на те, що кожен із дослідників трактує ключову 

категорію дослідження зі своєї точки зору. Зокрема, О.П. Колісник, К.К. 

Приходько та Г.Є. Павлова, А.С. Гиленко, Т.І. Вініченко вказують на 

матеріальну природу основних засобів як важливої складової майнового 

потенціалу аграрного підприємства, що складає основу його матеріально-

технічної бази (МТБ) в цілому. Т.А. Жадан, Н.В. Лозова та Г.В. Пчелинська 

при трактуванні терміну «основні засоби» характеризують їх, як засоби праці 

сільськогосподарського виробничого та невиробничого характеру, при цьому 

акцент здійснюють на  строк корисного використання таких об’єктів. Вчені 

схиляються до думки, що це одні із найважливіших характеристик. Окрім 

того науковці акцентують увагу на «незмінній» речовій формі основних 

засобів. Цілком підтримуємо дослідників, та вважаємо що варто обов’язково 

приймати до уваги вартісну характеристику об’єктів та можливість 

одержання економічних вигод, яка визначена чинним законодавством 

1. Дослідження природи терміну «основні засоби» суто з 

економічної точки зору показало, що переважна більшість зарубіжних вчених 

роблять акцент на матеріальність природи та строк корисного використання 

досліджуваних об’єктів, та визначають, їх як найвагоміші характеристики. 

Інші звертають увагу на вартісний критерій віднесення об’єкта до складу 

основних засобів, незмінну речову форму та одержання майбутніх вигод од 

експлуатаційної програми аграрних підприємств. Опрацювання вітчизняних 

та зарубіжних підходів, дало змогу сформулювати у кваліфікаційній роботі 

наступне трактування терміну «основні засоби» – це матеріальні активи, які 

аграрне підприємство експлуатує в ході діяльності та які частково втрачають 

свої вартісні характеристики, за рахунок їх перенесення на вирощену 

сільськогосподарську продукцію, очікуваний термін застосування яких 

перевищує рік. 



2. Вивчення діючої типової класифікації основних засобів дало 

змогу здійснити виокремлення наступного спектру таких важливих 

класифікаційних ознак, як: за секторами економіки (зокрема для аграрних 

підприємств з розмежуванням на основні засоби в рослинництві та у 

тваринництві); за функціональним призначенням об’єктів основних засобів; 

за речовою природою; за належністю й використанням; за видами. Останнє 

передбачає розмежування основних засобів аграрних підприємств на 

наступні групи:  інвестиційна нерухомість; земельні ділянки; будинки та 

споруди; машини та обладнання; транспортні засоби; інструменти, прилади 

та інвентар; багаторічні насадження; інші основні засоби. Щодо 

функціонального спрямування, то основні засоби розмежовуються на 

виробничі та невиробничі, зокрема перші приймають активну участь у ході 

сільськогосподарського циклу або ж забезпечують його. Доцільно для 

удосконалення класифікаційних характеристик основних засобів 

застосовувати такі, як: «за шляхами фінансування експлуатаційної 

програми», «за природою відображення амортизації», «за місцем 

перебування в умовах воєнного стану». 

3. Опрацювання діючого нормативно-правового забезпечення 

обліку та аналізу операцій з основними засобами на аграрних підприємствах 

показало, що дана ділянка першочергово регулюється Національним 

положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби» (зі 

змінами внесеними Наказом Міністерства фінансів України №148 від 

26.05.2022р.). Щодо актуальних тенденцій для аграріїв, то з 01 жовтня 2024 

року аграрні підприємства мають змогу здійснювати придбання землі на 

аукціонах. Саме 01 жовтня 2024 року в Україні відбувся перший аукціон 

щодо оренди державних земель в рамках проєкту «Земельний банк». До 

завершення 2024 року Фонд державного майна України планує виставити на 

аукціон в он-лайн форматі біля 100 тис. га сільськогосподарських угідь 

державної власності у двадцяти областях України. Для ПП СФ 

«Інтерагроком» це доволі актуально, оскільки агрофірма спеціалізується на 

вирощуванні зерняткових культур (яблунь) у сільській місцевості тому земля 

є найважливішим елементом основних засобів агрофірми. Ще однією 

новацією в законодавстві стало затвердження Наказу Міністерства фінансів 

України від 09.08.2024р. №400 «Про внесення змін до деяких нормативно-

правових актів Міністерства фінансів України» затверджено нові форми 

податкових накладних (ПН) та розрахунку коригування (РК) кількісних і 

вартісних показників до ПН. Зокрема форма ПН у новій редакції доповнена 

таким реквізитом, як проставлення ознаки «власна сільськогосподарська 

продукція» у разі складання ПН за операцією з постачання на митній 

території України та/або вивезення за межі митної території України власної 

аграрної продукції (пп. 14.1.33-1 ПКУ), що класифікується за кодом УКТ 

ЗЕД. Зазвичай «вхідний» ПДВ включається до первісної вартості лише, якщо 

основні засоби купує аграрне підприємство, яке не є платником цього 

податку. Але є випадки, коли ПДВ потрапляє у первісну вартість основних 

засобів і в платника, зокрема коли аграрне підприємство планує 



використовувати придбані основні засоби у неоподатковувані або 

негосподарській діяльності.   

4. Розкриття особливостей організації та методики фінансового 

обліку основних засобів дає змогу зробити висновок, що вагомими 

проблемами, на думку О.В. Селезневої, О.В. Кравченко при організації 

обліку основних засобів у сільському господарстві є: відсутність методики 

відображення ремонтів (у розрізі їх видів); відсутність відображення 

показників нормативного терміну служби та строків корисного використання 

основних засобів; відсутність концептуальної моделі документообігу щодо 

наявності та руху основних засобів. Тому вітчизняні вчені пропонують 

розробляти концептуальну модель документообігу, яка буде брати до уваги 

рух основних засобів аграрного підприємства. Саме такий підхід до побудови 

моделі документообігу «за стадіями життєвого циклу основних засобів» на 

аграрному підприємстві. Це сприятиме врахуванню впливу всіх 

господарських операцій на фінансову звітність сільськогосподарського 

підприємства та рівень рентабельності господарської діяльності. Окрім того, 

такий підхід сприятиме додержанню норм щодо щомісячного відображення 

амортизації та визначенню доходів/збитків від ліквідації основних засобів. 

Окрім того низки змін потребують первинні документи з обліку основних 

засобів. Також проблемною ділянкою в умовах воєнного стану є 

відображення у фінансовій звітності аграрних підприємств результатів 

вибуття основних засобів в наслідок незвичайних подій. У формі №2 Звіт про 

фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) не передбачено відповідних 

статей, тому пропонуємо використати підхід вітчизняної науковиці Г.В. 

Пчелинської та збільшити перелік додаткових статей, для відображення 

суттєвих доходів та витрат: 2360 «Доходи від незвичайної діяльності», 2370 

«Втрати від незвичайної діяльності», 2390 «Фінансовий результат від 

незвичайної діяльності: прибуток». До того ж у назви статей 2290, 2295, 

2300, 2350, 2355 доцільно додати слово «звичайної» діяльності.  

5. Ділянка фінансового обліку операцій з основними засобами 

на ПП СФ «Інтерагроком» здійснюється в рамках чинного нормативно-

правового простору на рахунках класу 1 «Необоротні активи», зокрема на 

агрофірмі відкрито наступні субрахунки: 103 «Будинки та споруди», 104 

«Машини та обладнання»,  105 «Транспортні засоби», 106 «Інструменти, 

прилади та інвентар», 108 «Багаторічні насадження (плодоносні рослини)», 

109 «Інші основні засоби». Згідно Наказу про облікову політику №4-Г від 01 

січня 2024 року на досліджуваній агрофірмі застосовують наступні методи 

нарахування амортизації: для основних засобів нарахування амортизації 

здійснюють на виконання вимог Розділу ХХ., п/р 4, п.6 абз.6 – 

прямолінійним методом, для транспортних засобів – метод прискореного 

зменшення залишкової вартості. Для удосконалення обліку основних засобів 

вітчизняні науковці пропонують застосовувати модель відтворення основних 

засобів за рахунок амортизаційних відрахувань для аграрного підприємства. 

Обліковий цикл на агрофірмі комплексно автоматизований на основі 

використання програмного продукту «Акцент 7.40». Проте в умовах 



сьогодення активне впровадження цифрових програмних продуктів у 

поєднанні із технологіями ШІ зокрема – Evidei є ефективним програмним 

рішенням для інвентаризації основних засобів  на основі RFID 

(радіочастотної ідентифікації). Для аграрних підприємств, що розміщенні на 

непідконтрольних територіях, або в зонах бойових дій пропонуємо 

проводити інвентаризацію із застосуванням дронів у поєднанні з 

технологіями ШІ. Також ефективними є пропозиції щодо розробки моделі 

електронного документообігу на ділянці з основними засобами. Пропонуємо 

на ПП СФ «Інтерагрком» впровадити Журнал переміщення основних засобів, 

що сприятиме управлінню «життєвим циклом» основних засобів аграріїв. 

6. Здійснений комплексний аналіз операцій з основними 

засобами на ПП СФ «Інтерагроком» за 2021 – 2023 роки показав, що 

технічний стан досліджуваних об’єктів знаходиться у практично зношеному 

стані. В динаміці залишкова вартість основних засобів за 2022 рік склала 

3206,10 тис.грн, що на 910,60 тис.грн. (або 22,12%) менше за рівень 2021 

року, а в 2023 році – 1400,20 тис.грн., що на 1805,90 тис.грн. (або на 56,33%) 

менше однойменного показника 2022 року. Вартість основних засобів, що 

надішли на агрофірму у 2021 році склала 986,00 тис.грн, а у 2022 році – 

1287,10 тис.грн, що на 301,10 тис.грн. перевищує показник 2021 року. 

Ефективність використання основних засобів, що знаходить вияв у 

показниках фондовіддачі та фондомісткості доволі суттєво погіршилася у 

звітному 2023 році. Зокрема фондовіддача за 2023 рік на 24,15% від рівня 

2022 року, у свою чергу зрозуміло, що збільшилося значення фондомісткості 

на 31,85% у порівнянні з попереднім періодом. 

7. Оцінка проблем побудови ефективної системи управління 

ефективністю використання основними засобами потребує аналізу кожної їх 

групи. Одним із важливих елементів основних засобів на ПП СФ 

«Інтерагроком» є земельні ділянки під яблуневими садами. Рівень родючості 

землі чинить безпосередній вплив процес вирощування зерняткових плодів. 

Активне застосування хімізації, меліорації та механізації може або 

забезпечити покращенню родючості ґрунту або ж навпаки погіршити його 

якісні характеристики. Для подолання такої ситуації та покращення 

ефективності використання земельних угідь пропонуємо ПП СФ 

«Інтерагроком» вжити низку заходів економічного, технологічного та 

організаційного характеру. Зокрема до першої групи слід віднести: 

покращення цінової політики та підвищення інвестиційної привабливості 

фірми на аграрному ринку; до другої: якісні селекційні роботи, застосування 

ефективних ресурсозберігаючих технологій; до третьої: оптимізація 

структури сільськогосподарського виробництва. 

8. Підвищення ефективності використання основних засобів на 

ПП СФ «Інтерагроком» знаходиться у прямопропорційній залежності з 

активною частиною основних засобів, що першочергово визначається 

робочою сільськогосподарською технікою. Низку резервів покращення 

ефективності використання основних засобів умовно можна розподілити на 

три групи, а саме: технічне покращення основних засобів (переозброєння на 



основі комплексної автоматизації; заміна застарілої техніки та модернізація 

обладнання агрофірми); збільшення тривалості роботи сільськогосподарської 

техніки (ліквідація незадіяного обладнання; зменшення термінів здійснення 

ремонтних робіт; зменшення простоїв, як цілозмінних так й в середині 

зміни); покращення організації та управління сільськогосподарським 

вирощуванням зерняткових плодів: збільшення проектної продуктивності 

основних засобів, які експлуатуються в господарському циклі; покращення 

забезпеченості агрофірми матеріально-технічним ресурсним потенціалом. 

Одним із першочергових напрямів покращення ефективності використання 

основних засобів аграрного підприємства є збільшення обсягів вирощування 

сільськогосподарської продукції.  
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